

《棗陽第一中學校志》序

姜道章

二〇〇七年十月二十五日在書房打開電腦，看到棗陽市第一中學歷史老師趙軍先生傳來的電子信，他說：「我是您故鄉棗陽市第一中學的一名老師，……目睹先生著作《湖北棗陽鄉土志》，……翻開之下，感覺此書……字裡行間無不透露出先生對家鄉的一片赤誠之心，……二〇〇四年秋我受命參修《棗陽一中校志》，校志有關先生的一些細節尚須先生指正。……先生城關鎮人，又是我校校友，如果能為校志作序，幸甚！」又說：「曾……讀過《棗陽文獻》雜誌，為這些居住台灣的棗陽人對家鄉的赤忱之心感動。奉懇之事，乞速覆為荷。」

雖然我們並不相識，但讀過趙先生的信，感覺親切，十分高興，當即回信說：「謝謝您的來信，要特別謝謝您的過獎，實在不敢當。承囑為尊著《棗陽一中校志》寫序，義不容辭，一定照辦不誤，請放心。尊函附件《棗陽一中校志》稿，我的電腦沒有打開的軟件，尚須找人幫忙打開，一俟拜讀後，當儘快同您聯繫。」接著我們數次交換電子信，終於在十一月六日打開了《棗陽一中校志》檔，看到全稿，可見國際間電子信件的來往，雖然快捷，但有時不一定順利。

二〇〇七年十一月收到《棗陽第一中學校志》全稿，隨着隨記，校讀後，在十一月中



旬我將意見寄給趙軍先生，二〇〇八年元月趙先生來信說：「校志已經按照您的建議作了修改，並結合《棗陽教育志》對部分內容進行了補充和完善。……地方志辦公室的領導……對我們能夠請到像您這樣有崇高聲望、富有熱情和責任感的專家學者批閱校志，表示高度的肯定，並……叮囑，一定不要急於趕進度，最好再打磨半年，力爭出精品。」二〇〇八年三月下旬又收到趙先生發來的電子信，以及修正的《棗陽第一中學校志》全稿，囑我再校讀，在四月上旬我將讀後意見寄給趙軍先生，可見審稿與撰稿諸君對校志的纂修是多麼的慎重與細心。

我是一九四三年棗陽縣城關鎮縣立中心小學畢業的，七月參加第一屆全縣小學畢業會考，考場設在江西會館，全縣三十五所小學，參加的學童一千七百餘人，考國文、算術、常識三科，還記得國文作文題目是「自強不息說」，我的總成績第四名，前二十四

名，保送棗陽縣立初級中學校，不再參加縣中的招生入學考試，我就是這樣進入了棗陽縣立初級中學。初一分甲乙丙班，各約有五十人，我被分在甲班。開學不久，學校爲了躲避日寇的空襲，搬遷到吳家店劉家祠堂、東古寺和白水寺三處。當時一年級在白水寺，甲班宿舍在劉秀殿，地鋪稻草，上蓋被單，就這樣睡覺，衛生條件差，有很多跳蚤。二年級在劉家祠堂，三年級在報恩寺，也都是這樣睡在地上。一九四五年抗戰勝利，學校遷回縣城，宿舍在報恩寺，教室在江西會館，前者在城內，後者在城外，學校拆掉一段城牆，開一條通道，供師生來往。當時湖北省實行計劃教育，公費制度，免費供給學生食宿，伙食差，二年級在吳家店情況嚴重時，每天兩餐，天晴在劉家祠堂前面的場子上蹲在地上吃飯，六個人圍著菜盤進餐，菜少，輪流撿菜。吃飯還有技巧，第一碗盛多一點，第二碗盛少一點，很快吃完，還可盛第三碗，動作慢的同學，常吃不飽。有一



個時期吃麵條，不少人光撈麵條，不舀麵湯，不會撈麵條的同學便吃不飽。改吃麵疙瘩，有人就撈麵疙瘩。最後沒有辦法，只好吃麵糊。有一次吃麵條，大師傅們將盛麵條的大木盆擡來，大家一擁而上搶麵條，有一位同學將一隻鞋掉進麵盆，大家仍然照搶不誤，可見情形多麼嚴重。家庭富有的同學，可以在附近小飯店再吃，補充營養，沒有錢買零食的同學，普遍營養不良，缺乏維生素，許多同學生腳氣病，也有人患有夜盲症，我就罹患過夜盲症，一到傍晚眼睛就什麼也看不見。學校只有教室，別無其他設備，經常連教科書也沒有，那時教科書要從廣西桂林或四川重慶函購，極費時日，且不易買到，上課常常就是老師寫黑板，學生抄筆記，有早晚自習，主要是讀國文，做數學練習，也讀英文，但英文上課進度實在太慢，學的很少。參考書更少，當時我寫信給桂林書局打聽《范氏大代數》，書局免費寄送一本給我；三年級劉守沛學長有一本寸半本《英漢字

典》，大家都當做寶貝看待。有些老師只是高中畢業，甚至只有初中畢業的程度。這就是當時的情形，

我所以提起這些舊事，希望我們能以史為鑒，才可以瞭解現在棗陽一中的同學們是多麼的幸福，有比較好的條件，同學們更要加倍努力，將來能成為國家和社會有用的人。



棗陽最早的中學是一九二三年創辦的復興中學，半年後停辦。棗陽中學教育的真正開始，應該是九年後創辦的復興中學，棗陽一中的直接前身棗陽縣立初級中學創校於一九四一年，距今已有六十七年了，一中的發展就是棗陽中學教育歷史的縮影。一九四九年以前除了在吳家店的夯土草房教室外，校舍都是古舊寺廟、會館及私人祠堂，因陋就簡，除了課桌和坐椅，就是一塊黑板和粉筆，學校別的幾乎什麼也沒有。最近二十幾年，一中在校舍營建、教學設備購置、教師聘任與培訓、學校管理、愛國與道德教育實施、學生素質提高等各方面的發展，獲得極大的成就。各種規章詳盡，形成制度，一中成爲重點中學，升學率高，人才輩出，實非偶然。學校地位提高，一中不但是棗陽市的重點中學，在襄樊地區乃至湖北全省，也是名校。忝爲校友，感到無比榮幸。

我曾爲文建議創設棗陽大學，校讀《棗陽

第一中學校志》後，認爲棗陽一中已具有升格的良好基礎，十分盼望不久的將來一中能升格爲學院，並進而擴充爲一間地方性大學，對棗陽未來的發展必將具有正面的影響。

《棗陽第一中學校志》匯集大量資料，爲吾邑保存了珍貴的歷史，值得慶賀。其編寫始於二〇〇四年，利用原始檔案及有關文獻，初得材料約三百萬字，撰寫與審查，歷時四年有餘，志稿始成，內容豐富，圖文並茂，都三十餘萬言。參與撰寫和編寫諸君，慎重其事，展現史實，存歷史之原貌；反覆琢磨，八易其稿，秉態度之嚴謹，使校志成爲典範，令人不勝欽佩之至，是爲序。

棗陽姜道章二〇〇八年四月十五日

於美國加州福斯特市寓所

